

学“两史”听党话 跟党走系列报道

天翻地覆慨而慷

听向守志爷爷讲渡江战役胜利和解放南京的故事

本报记者 王庄越 郭瑞

同学们,你们知道吗?今年4月23日是南京解放67周年纪念日。1949年4月20日,中国共产党领导的中国人民解放军在东起江苏江阴,西迄江西湖口的千里长江上,分三路强行渡江。百万雄师胜利渡江后,4月23日,人民的军队解放了南京,解放军先遣部队随即直奔南京“总统府”,把胜利的红旗插上了蒋介石“总统府”的楼上。1988年被授予上将军衔,曾担任南京军区司令员的向守志爷爷,当时是中国人民解放军第二野战军第15军44师的师长兼政委,他带领将士夜渡长江,突破国民党苦心经营的长江防线,亲眼见证了南京解放。最近,本报记者专访了向爷爷,受到向爷爷的亲切接见。今天就让我们跟着向爷爷,一起回顾那段惊天动地、气壮山河的历史岁月,一起缅怀老一辈革命家和革命先辈的丰功伟绩。

毛主席、朱总司令号令全军将士:打过长江去,解放全中国

淮海战役、平津战役后,国民党反动派一方面假意和谈,一方面部署江防,企图凭借长江天险阻止人民解放军南进。1949年4月20日,国民党反动政府拒绝在《国内和平协定》上签字,提出“划江而治”,这一举动宣告国共和平谈判破裂。国民党反动派一意孤行,与人民为敌。“毛泽东主席和朱德总司令随即发布了《向全国进军的命令》,命令中国人民解放军‘奋勇前进,坚决、彻底、干净、全部地歼灭中国境内一切敢于抵抗的国民党反动派,解放全

国人民,保卫中国领土主权的独立和完整。”虽然已近百岁高龄,向守志爷爷仍然清晰地记得命令的一字一句。

遵照进军命令,中国人民解放军第二、第三两大野战军,在西起湖口,东至江阴长达500余公里的战线上,强渡长江。向爷爷回忆说:“我所在第44师当天就召开了渡江战役作战誓师大会。军党委将‘打过长江去’、‘解放全中国’两面红旗分别授予我师第一梯队团。全体指战员和船工们热血沸腾,坚决表示:‘只

有前进,绝不后退,誓把红旗插上江南敌滩头阵地——香山、黄山,为我军争光。’”

当时,国民党反动派将沿江的100余万军队的大部分兵力,部署在长江中下游上海至宜昌段,又调集70架飞机,构成所谓陆海空联合防线。“总前委根据毛主席的指示,以第二野战军在马当至贵池间,第三野战军分东、西两个作战集团分别于贵池至芜湖和扬中至江阴间同时渡江作战,粉碎了敌人的长江防线。”

千帆竞渡,百万雄师过大江

毛泽东主席、朱德总司令一声令下,第44师于4月21日16时45分开始炮火准备,当即压制敌人炮火,并将位于敌方的航标灯塔摧毁。“趁敌人准备炮火之机,我马上指挥全师指战员,由望江南吉水沟沿内河乘船向江边运动。”19时30分,当突击团到达华阳镇进攻出发地点后,向爷爷命令第一梯队4个营乘船向长江南岸进发。

向爷爷回忆:“我刚放下送话器,只见江南岸敌军阵地上接连飞

起数枚照明弹,将江面照得一片明亮。就在眨眼之间,我们突击部队扬起了白帆,如同雄鹰展翅勇猛扑向南岸。敌人的枪弹、炮弹掠空飞舞,构成拦截火网……”团长李钟玄面部负伤,仍挺立船首指挥部队前进,教导员王敬春负重伤,营长李学增两处负伤,副营长陈起贵壮烈牺牲,船上的船工水手也都负了伤。可向爷爷他们当时只有一个信念:“只要还有一个人,还有一口气,就要战斗到底,打过长江去!”

战士们不怕牺牲、前仆后继,于23时50分先后突破敌人江防阵地。“嗖嗖嗖,三颗绿色信号弹的发射,表示我军已经攻克香山、黄山,我向秦基伟军长、谷景生政委等军首长报告了突破敌人江防的简要情况,秦军长欣喜地说:‘第44师已登上了江南的土地,又为我军立了头功!’”说到这里,向老将军的脸上露出了自豪的笑容。

建立新中国,人间正道是沧桑

第44师的指战员上岸后,越战越勇,经3小时激战,守敌大部被歼,向爷爷骄傲地说:“国民党苦心经营的长江防线被我师突破,很快就全线崩溃了。”随后,中国人民解放军以运动战和城市攻坚战相结合,历时42天,歼灭国民党军11个军部、46个师共43万余人,相继解放了国民党的政治经济中心南京、上海、武汉等大城市,为之后解放华东全境和向华南、西南地区进军创造了重要条件。

解放南京宣告了国民党反动统治的覆灭,为人民当家作主、新中国诞生,奠定了坚实的基础,渴望胜利的全国军民都为这旋转乾坤的巨大变化和空前伟大的历史事件而慷慨激昂、鼓舞振奋。向爷爷告诉同学们:“如果没有渡江战役的胜利和南京的解放,可能出现划江而治的南北朝局面,也就不会有中华人民共和国的诞生,就不会有社会主义革命和建设的辉煌成就和国家的繁荣昌盛,更不会有今天中华民族屹立于世界民族之林的崇高国际地位。”

“天下虽安,忘战必危”,这是向爷爷经常讲的一句话。回顾历史是为了更好地面向未来,向爷爷叮嘱同学们:“在新的历史时期,同学们要听党话,跟党走,继承党的优良传统,艰苦奋斗、自力更生,奋发图强,为国家、为社会、为人民做贡献!”

长得很结实,一双小手上已冒出了一些茧子,那是勤劳的“证明”。虽然有点辛苦,但王响来认为值得:“爷爷奶奶也很辛苦,我帮忙做些家务,他们就能轻松一点。”

除了这些“一般”的家务活,小响来还开始主动帮助爷爷打理家里的那几亩地来。“以前家里有头牛,我就跟着在后面扶着犁翻地。去年牛卖了,现在爷爷在前面拽绳子,我在后面扶犁。”不过小响来挺想念那头牛的。

一副小大人样,什么都能干,王响来也最懂爷爷奶奶的心思:“他们

就是希望我好好学习,能考出好成绩。”

虽然在班里,王响来的成绩只是中等偏上,但班主任金老师知道,小响来为此付出了怎样的努力,“别的同学有问题可以回家问父母,可王响来只能靠自己。”课堂上,小响来总是非常专注,因为只有课上弄懂,课后才不会留下太多疑问。实在有不会的,响来就去请教邻家老师的小伙伴,再不行,就到学校问老师。

周末有空,小响来总缠着爷爷带他去书店,一点为数不多的零花钱都给他买了书。学校图书室和班

向爷爷简介

向守志,1917年11月出生于四川宣汉。1934年集体参加中国工农红军,1935年随红四方面军参加长征。抗日战争时期,任太行军区第10团团长,太行分区一支队副支队长。

1935年5月加入共产主义青年团,1936年9月转为中共党员。

解放战争时期,向守志任太行军区独立第2旅旅长,晋冀鲁豫、中原野战军第9纵队26旅旅长,第二野战军15军44师师长兼政治委员、党委书记。

中华人民共和国成立后,任中国人民志愿军44师师长,15军参谋长、军长,炮兵技术学院院长,军委炮兵副司令员,第二炮兵首任、第4任司令员、党委第一书记,南京军区副司令员、司令员、军区党委书记。

1955年被授予少将军衔。1988年被授予上将军衔。

向守志是中国共产党第十二届中央委员,十三届中央顾问委员会委员。

每周论谈

渡江英雄精神的永久激励

周毅之

渡江战役史,是中国人民走向解放的一段激动人心的英雄历史。向爷爷的一席话,给我们展开了一幅“百万雄师过大江”的壮丽画卷,使我们激荡起“天翻地覆慨而慷”的豪迈情思,使我们油然而生承英雄壮志、担国家重任的使命意识。渡江英雄精神,是先辈们留给我们的宝贵精神财富,是我们成长、奋进的永久激励。

渡江英雄史,将激励我们继承先辈遗志,弘扬英烈精神,从小树立英雄气概,为国家为人民敢于奋斗、敢于胜利。渡江英雄史,将激励我们牢记祖国要统一、国家要富强、社会要安定、人民要幸福的神圣使命,从小热爱祖国,立志报效祖国。渡江英雄史,将激励我们永远不忘“没有共产党就没有新中国”的历史真理,从小坚定听党话、跟党走的信念,前进在社会主义的“人间正道”。(作者系省委宣传部原副部长、教授)

身边正能量

“小能人”有想法

本报记者 李彤
通讯员 张之文

放学回到家,东海县东安小学三(1)班的王响来熟练地将厨房的煤气灶打着火,完全看不出一个9岁孩子对火的畏惧。“我会洗衣服,会做饭,还会炒鸡蛋。”他有些得意地说。

很小就失去了父母,王响来一直跟着爷爷奶奶生活。为了生活,爷爷经常外出打零工,家里的奶奶还要忙地里的活,于是王响来小小年纪就成了家里的“小主人”,洗衣、做饭、打扫房间,凡是能帮得上爷爷奶奶的事,他都学着干、抢着干。

小响来个子不高,皮肤微黑,但

级图书角是他最爱呆的地方——有的同学热衷校门口的零食,可小响来还是觉得书更有吸引力。

读书让王响来懂得了许多道理,谈到将来,王响来只有一个想法:“我就是想好好孝敬爷爷奶奶。”

(王响来获得2015年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)

责任编辑:曹毅
邮箱:zbzhyw@163.com
电话:025-86261721